
 

 

江苏省南菁高级中学高一数学（创新班）10 月考试卷 

一、单项选择题：本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分. 在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的. 请将答案填涂到答题卡相应区域    

1. 将指数函数的定义域扩大到复数以后，有一个公式：
ie cos isinx x x  ，i 是虚数单位，e 为自然对数的

底数.它建立了三角函数和指数函数的关系，它在复变函数论里非常重要，此公式被誉为“数学中的天桥”.根

据公式可知，

2
i

3e


表示的复数对应的点位于复平面中的（    ） 

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限 

2. 国家统计局公报显示绘制出的 2017-2021 年每年本专科、中等职业教育及普通高中的招生人数（单位：

万）统计图如下图所示，则下列关于 2017-2021 年说法正确的是（    ） 

 

A. 每年本专科、中等职业教育和普通高中的招生人数都在增长 

B. 中等职业教育和普通高中的招生人数差距最大的年份是 2019 年 

C. 本专科每年的招生人数增幅最大的年份是 2018 年 

D. 本专科的招生人数所占比例最高的年份是 2021 年 

3. 已知 ， 锐角，且
1

tan
2

  ，
1

tan
3

  ，则  （    ） 

A  
6


 B. 

4


 C. 

3


 D. 

3

4


 

4. 若平面向量a ，b ， c ，两两的夹角相等，且 1a  ， 1b  ， 3c  ，则 a b c  （    ）． 

A. 2 B. 4 或 5  C. 5 D. 2 或 5 

5. 已知 2

sin2
, 0, ,2tan

2 sin sin

 
  

 

 
  

 
，则 tan 2

3


 

 
   

 
（    ） 

A. 3  B. 
3

3
  C. 

3

3
 D. 3  为

.



 

 

6. 已知 ABC 中， 120A  o， 3, 4, 4AB AC CM MB   ， AN NB ，则 AC MN （    ） 

A. 
12

5
  B. 

7

5
  C. 

2

5
  D. 

1

5
  

7. 已知  , 0, π   ，  
5

sin
6

   ，
tan 1

tan 4




  ，则  （    ） 

A. 
5
π

6
 B. π  C. 

7
π

6
 D. 

11
π

6
 

8. 如图，在平面四边形 ABCD中， 90 , 2,A AB AD BCD    为等边三角形，当点M 在对角线

AC 上运动时，MC MD 的最小值为（    ） 

   

A. -2 B. 
3

2
  C. -1 D. 

1

2
  

二、多项选择题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分. 在每小题给出的四个选项中，有多

项符合题目要求. 全部选对得 5 分，选对但不全的得 3 分，有选错的得 0 分.    

9. 设有下面四个命题，其中正确的命题是（    ） 

A. 若复数 z 满足
1

R
z
 ，则 z R ； B. 若复数 z 满足 2z R ，则 z R ； 

C. 若复数 1 2,z z 满足 1 2z z R ，则 1 2z z ； D. 若数 2

4i 3
(3 4i)

(1 i)
z


 


，则

1
| |

2
z   

10. 已知向量 1a  ， 2b  ，它们的夹角为 60°，则（    ） 

A. 1a b   B. 2 2 3a b   

C. 2 2 3a b   D. 向量a 与向量 a b 的夹角为 90° 

11. 下列说法正确的有（    ） 

A. 0 Rx  ， 0 03 sin cos 3x x   

B. 不存在无穷多个 和 的值，使得  cos cos cos sin sin         



 

 

C. 存在这样  和 的值，使得  cos cos cos sin sin         

D. 当   2sin cosf x x x  取最大值时，
5

cos
5

x   

12. 在 ABC 中，内角A 、 B 、C 所对应边分别为a、b 、 c，则下列说法正确的是（    ） 

A. 若A B ，则cos  cos  A B  

B. 若点G 为 ABC 的重心，则 0GA GB GC    

C. 若 2b  ， 30A 的三角形有两解，则a的取值范围为  1, 2  

D. 若点O为 ABC 内一点，且 2 3 0OA OB OC   ，则 : 1:6BOC ABCS S △ △  

三、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分． 

13. 已知总体的各个个体的值由小到大依次为3,7, , ,17,20a b ，且总体的中位数为 12，若要使该总体的标准

差最小，则 a=____. 

14. 已知 2, 1a b  ， a 与b 的夹角为 45°，求使向量2a b 与 3a b  的夹角是锐角，则 的取值

范围______. 

15. 如图，位于我国南海海域的某直径为5 5 海里的圆形海域上有四个小岛，已知小岛 B 与小岛 C 相距为

5 海里（小岛的大小忽略不计，测量误差忽略不计），经过测量得到数据：
2

cos
3

BAD   ．小岛 C 与小

岛 D 之间的距离为________海里． 

 

16. 已知平面向量 ,a b满足 | | 2a  ， | | 1b  ，且 | 3 2 | 2b a  .记 ,a b的夹角为 ，则cos 的最小值为

___________； b 的最小值为___________. 

四、解答题：本题共 6 小题，共 70 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

17. 在 ABC 中，a，b ， c分别为内角A ， B ，C 的对边，且满

( )(sin sin ) ( 3sin sin )b a B A c B C    . 

（1）求A 的大小； 

的



 

 

（2）再在① 2a  ，②
4

B


 ，③ 3c b 这三个条件中，选出两个使 ABC 唯一确定的条件补充在下面

的问题中，并解答问题.若________，________，求 ABC 的面积. 

18. 已知 ， 为锐角，
4

tan
3

  ，  
5

sin .
5

     

（1）求cos2的值； 

（2）求  tan   的值． 

19. 如图，在 ABC 中，已知 2, 3, 60 ,AB AC BAC N   为 AC 边上的中点，点M 在线段BC 上，

且 2CM MB ； 

 

（1）求线段 AM 的长度， 

（2）设 AM 与 BN 相交于点 P ，求 MPN 的余弦值. 

20. 需要从一块宽 AB 为 6 米、长 AP 不限的矩形钢板PABQ上截取一块直角梯形模板EABN （E 、 N

分别在 AP 、BQ上），且满足腰 AB 上存在点M ，使得 MBN△ ≌ MEN ．设 BNM   ， AM t

米． 

（1）请用表示 t ； 

（2）当 AM 的长为多少时，模板 EABN 的面积S 最小，并求这个最小值． 

21. 已知△ABC 的内角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c，a＝6，P，Q 为边 BC 上两点，
CP

BP


BQ AB

QC AC


＝2，∠CAQ＝
3


． 

（1）求 AQ 的长； 

（2）过线段 AP 中点 E 作一条直线 l，分别交边 AB，AC 于 M，N 两点，设 AM xAB ， AN y AC

（xy≠0），求 x+y 的最小值． 



 

 

22. 在 ABC 中，内角 A，B，C 对边分别为 a，b，c.已知  sin sin 2sin 2A C B B   ，
π

3
A  . 

（1）求证： ABC 是直角三角形； 

（2）已知 2c b ， 2 3a  ，点 P，Q 是边 AC 上 两个动点（P，Q 不重合），记 PBQ   . 

①当
π

6
  时，设 PBQ的面积为S ，求S 的最小值； 

②记 BPQ   ， BQP   .问：是否存在实常数 和 k ，对于所有满足题意的 ， ，都有

sin 2 sin 2 4 sin sink k      成立？若存在，求出 和 k 的值；若不存在，说明理由. 
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